

# A konferenciák jelentősége a kamara életében – változások előtt?



Dr. Pál Tibor / 2023. októberi lapszám



**A Magyar Könyvvizsgálói Kamara éves konferenciái meghatározó eseményei a kamara életének. Ezeken nem csupán az ismeretek bővítésére, hanem fontos kérdések megvitatására is lehetőség nyílik. A könyvvizsgálók számára ez egy olyan találkozási pont, ahol a szakmát érintő aktuális és várható változások értékelése mindig komoly szerepet kap.**

## **A konferenciák szerepe**

A Magyar Könyvvizsgálói Kamara 1997-es létrejöttétől kezdve rendszeresen, több formában hoz létre szakmai rendezvényeket. 2007-ben és 2017-ben, a megalakulás tizedik, illetve huszadik évfordulóján nemzetközi konferencián mutatta be a magyar kamara fejlődését és eredményeit, valamint az előttünk álló kihívásokat, illetve az

erre adott válaszokat, stratégiai elképzeléseket. A nemzetközi együttműködés – vetésforgóan működő rendszerében négyévente kamaránk lebonyolításában a Visegrádi 4-ek könyvvizsgálói kamaráinak találkozóját Magyarországon tartják, amelyen közös dolgainkról és a négy országban aktuálisan felmerülő kérdésekről, a nemzetközi szervezetekben történő közös fellépésről tárgyalnak a tagállamok kamaráinak képviselői. Évente konferencia keretében találkoznak a minőségellenőrzési bizottság tagjai és a minőségellenőrök a kamara tisztségviselőivel, valamint a közfelügyeleti bizottság munkatársaival és az érdeklődőkkel, az aktuális minőségellenőrzési kérdések megvitatásának, a feladatok kijelölésének, valamint elvégzésének előkészítése céljából. Ezek mind rendszeres és nagyon fontos, sok résztvevőt vonzó események, de természetesen a kamara életében a legnagyobb, egyértelműen kiemelt jelentőséggel az éves könyvvizsgálói konferenciák megrendezése bír. Az ezekre meghívott vendégek esetében rendszeresen visszatérő kérdés, hogy miért magasabb az éves konferenciák száma, mint a kamara létrehozását követő éveké, tehát a kamara koráé?



A kamarai köztestület formájában, jelenleg működő szervezetet megelőzően, egyesületi formában 1987-ben jött létre a mai kamara elődje, amelyhez kötődik az első 1993-as, valamint az azt követő négyéves könyvvizsgálói konferencia megszervezése Balatonszéplakon. Ebben az időszakban a gazdasági, társadalmi változások könyvvizsgálókat érintő jogszabályokban történő megjelenése okán még elsősorban a számviteli és adószabályozás új elemeinek bemutatására koncentráltak a neves főként minisztériumokat és adóhatóságokat képviselő előadók, valamint egyetemi oktatók – szekciókra bontás és jellemzően interakció nélkül – tartottak jó színvonalú előadásokat. Ez bizonyos értelemben mennyiségi szempontokat szolgált ki, alkalmanként 400–600 szakember követte figyelemmel az eseményeket. A törekvés, amely akkor a változások ismertetésére irányult, alapvetően érthető, valamint az akkori elvárásoknak megfelelő volt, de már érzékelhetően megnyilvánult az igény arra, hogy a könyvvizsgálókat érintő változások értékelését, valamint az abból következő megvalósítás módszertani lehetőségeit más, hatékonyabb formában feldolgozva nem csupán az ismeretek befogadására, hanem azok megvitatására, fejlesztésére is lehetőség legyen.

### **A kezdetektől napjainkig – a konferencia átalakításának folyamata**

Az új formában létrehozott kamara a hagyományos időpont és a helyszín, a plenáris ülések és a gálavacsora megtartása mellett új célokat fogalmazott meg, valamint a lebonyolítási forma újragondolása mellett döntött. Két-három év alatt kialakításra

kerültek a többségében ma is használt megoldások; 2-4 részben párhuzamosan működő, funkcionális kamarai szempontok alapján elválasztott szekció, nyitó és záró plenáris ülés, pódiumvita, fórum a záró plenáris ülésen, ahol a kamara vezetőitől lehetett kérdezni. A későbbiekben egészen napjainkig szintén találhatunk megjelenő új elemeket: a legfontosabb kamarai díjak nyitó plenáris ülésen történő átadása, a konferenciát támogató szervezetek – számukra külön hely biztosítása melletti – megjelenése, szakmai könyv, eszköz és számviteli könyvvizsgálói program bemutatók, a „nulladik” nap beépítése a programba, vetélkedők, a könyvvizsgálathoz nem szorosan kapcsolódó, de nagy érdeklődésre számot tartó előadások párhuzamos témakörökben, online részvételi lehetőség, tudományos szekció a könyvvizsgálathoz kapcsolódó kérdéseket kutató fiatalok számára. Természetesen voltak olyan újítások is, amelyek a tapasztalatok alapján nem bizonyultak tartósnak és idővel kikoptak, mint a szekcióvezetői beszámoló a záró plenáris ülésen, konferenciakötet megjelentetése a konferencia lezárását követően, vagy azt megelőzően.



### **Célrendszer**

A kamara éves konferenciájával összefüggésben megfogalmazott célok a 2000-es évek kezdetétől fogva alapvetően nem változtak meg. Egyértelműnek tekinthető, hogy erre a rendezvényre, amely mind a résztvevők számát, mind a befektetett szakmai, tudományos és anyagi energiákat tekintve a kamara legnagyobb szakmai eseménye kiemelt figyelmet kell fordítani. Tehát a konferencia

- szakmaiságában meg kell feleljen az elvárt követelményeknek,
- hozzá kell járuljon a kamara programjában kitűzött célkitűzések megvalósításához,
- megfelelő képet kell közvetítenie a könyvvizsgálók munkájáról és a kamara tevékenységéről,
- teret kell engedjen szakmai kérdések felvetésének, új ismeretek nyújtásának,
- kiemelt szakmai és személyes kommunikációs lehetőséget kell biztosítani a könyvvizsgálóknak egymással és a kamara tisztségviselőivel.

Ezek között a területek között ugyan nem került önállóan megfogalmazásra annak igénye, hogy a konferenciákon a könyvvizsgálói szakmát, ezen keresztül a

könyvvizsgálói kamarát érintő gazdasági, társadalmi – jogszabályokban, vagy standardokban előírt – a korábbi gyakorlatot meghaladó új elemek – változások – kezelésének lehetőségeinek bemutatása is jelenjen meg a konferencia szakmai tartalmában, de ez minden alkalommal megvalósult. Magában a programban is, de különösen a résztvevők által „folyosó szekciónak” nevezett beszélgetések során. Mivel a Magyar Könyvvizsgálói Kamara elmúlt közel 26 éve, néhány nyugodtabb évtől eltekintve folyamatosan a változásról és az alkalmazkodóképességről szőtt, ez egyáltalán nem meglepő. Így vagyunk ezzel a jelen időszakban is, azzal a különbséggel, hogy olyan változások várhatók, amelyek igazán komoly mértékben befolyásolhatják a szakma jövőjét. Az ez évi könyvvizsgálói konferencián a résztvevő könyvvizsgálók szinte mindegyike kiemelte ennek jelentőségét. Miért is fontos ez? Tekintsük át a konferencián (is) megjelenő erre vonatkozó véleményeket!



### **A változás természete**

A folyamatos változás, amely már hosszú idő óta életünk része, legyen szó akár tanulásról, munkáról vagy más tevékenységekről, leggyakrabban új eszközök, módszerek és technológiák alkalmazásával jár, a korábban kialakított, hosszú ideje fennálló gyakorlatok felülvizsgálatát jelenti. Ezek az átalakítások mai világunkban nagy többségében a digitalizáció támogatásával valósulhatnak meg.

Ehhez a számviteli könyvvizsgálói terület - sajátosságaiból következően - viszonyul a leginkább kockázatkerülő módon, de rá is vonatkozik az alapvető elv, hogy minden változás kockázattal jár. Mivel a könyvvizgálatra jogszabályokban és standardokban meghatározott így nehezen megkérdőjelezhető előírások vonatkoznak, ezért a sikeres és fenntartható digitalizáció során elsődleges prioritást a munkaszervezésnek és maguknak a könyvvizsgálóknak kell kapniuk. A lehetséges szervezeti megoldások, a megfelelő és megfizethető technológia, a fejlesztés és a megvalósítás mindegyike jelentős szerepet játszik, de az érintettek változásokkal szembeni hozzáállása és viselkedése a meghatározó.



### **A kamara jelenlegi helyzete - lehetőségek és veszélyek**

A kamara – hasonlóan a korábbi időszakokhoz – jelenleg is képes ellátni szakmai- és szakmai érdekképviseleti feladatát, ennek keretében folyamatosan bővülő szakmai szolgáltatásokat nyújt. Stabil külső és belső kapcsolatrendszerrel rendelkezik, oktatási és továbbképzés tevékenységét mind a szakmai tartalom, mind oktatásmódszertan tekintetében folyamatosan a változó körülményekhez igazítja. A már jelenlegi szintjét tekintve is megfelelő informatikai rendszereit komoly anyagi erőforrások biztosításával fejleszti, működése és gazdálkodása stabil.

Viszont a korábbiaktól gyorsabb ütemben változó környezet, a nemzetközi és hazai hatások kezelése, a minőségellenőrzés követelményeinek szigorítása, az elektronikus archiválás kiterjesztése is befolyásolja a könyvvizsgálók tevékenységét, amelyet szűkít a valós ellenőrzés hiánya a könyvvizsgálói kötelezettség teljesítésénél, nehezíti a számviteli munka minőségének jelenlegi – fejlesztésre szoruló – szintje, valamint irritál az etikátlan magatartás elleni fellépéshez szükséges eszköztár hiánya. Ilyen helyzetben olyan, egyébként magától értetődő, előremutató és különösebb erőfeszítés nélkül teljesíthető új szabályok bevezetése is indukál negatív visszhangokat, mint az elektronikus aláírás – a hamisítások miatt sok könyvvizsgáló által már régen várt kötelező előírása –, vagy a szakmai továbbképzés egy részénél a valós számonkérés bevezetése. Nem használ a közhangulatnak az a szakmai körökben terjedő – vélhetően a teljes kép ismerete és valós hatásvizsgálat nélkül – megfogalmazott javaslat sem, amely esetleges értékhatár változtatásra utal.

A kamara folyamatos fejlődése hosszú évek óta szinte minden területen folyamatos. Kérdés, hogy az eddig diktált ütem elegendő, illetve fokozható-e? Az nem kérdés, hogy egy könyvvizsgálónak és különösen a kamarának élen kell járnia a rá vonatkozóan megfogalmazott szabályok, standardok betartásában, tehát eleget kell tenni az elvárásoknak. Mindazonáltal az is megfogalmazható, hogy egy szakma akkor van az igazi helyén, ha összhangban vannak a vele szemben megfogalmazott elvárások a részére biztosított lehetőségekkel is.

A kamarának nem lehet más célja, mint hogy megőrizze a köztestület eddigi eredményeit, a könyvvizsgálók jó munkája által járuljon hozzá a gazdaság fejlődéséhez, így növelve a szakma elismertségét.

